

Správa Krkonošského národního parku

SMĚRNICE

k implementaci Českého standardu FSC do lesního hospodaření Správy KRNAP

Rozsah působnosti: Interní předpis
Označení: S – 3/2016
Účinnost: 15.02.2016
Zrušuje: S – 3/2014
Zpracoval: OOP – Ing. Václav Jansa

Správa Krkonošského národního parku
Dobrovského 3
543 01 VRCHLABE
IČ: 00088455 DIČ: CZ00088455


Ing. Jan Hřebačka
ředitel

Preambule

Správa Krkonošského národního parku si klade ve vztahu k lesům za prioritní cíl jejich šetrné obhospodařování. Tento cíl je bezprostředně v souladu s posláním národního parku a je definován v plánu péče a ostatních dokumentech, které mají koncepční charakter pro péči o lesy v národním parku.

Jako potvrzení tohoto cíle se Správa KRNAP rozhodla hospodařit podle Standardu FSC (FSC – Forest Stewardship Council). Získání certifikátu FSC je prestižním oceněním subjektů, které hospodaří v souladu s mezinárodně uznávanými kritérii a principy FSC. Tyto Standardy prosazují environmentálně vhodné, sociálně prospěšné a ekonomicky životaschopné obhospodařování lesů. V České republice platí Český standard FSC, akreditovaný Accreditation Services International GmbH v Bonnu v roce 2006.

Směrnice doplňuje povinnosti zaměstnanců a smluvních partnerů Správy KRNAP v oblastech, ve kterých jsou požadavky Standardu vyšší než požadavky obecně závazných a zvláštních předpisů .

Vysvětlení pojmů:

Zaměstnanec: Zaměstnanec Správy KRNAP

Zhotovitel: Právnická nebo fyzická osoba, vykonávající pro Správu KRNAP dílo na základě Smlouvy o dílo

Standard: Český standard FSC, akreditovaný Accreditation Services International GmbH v Bonnu v roce 2006 .

Směrnice FSC: Směrnice FSC o používání pesticidů, vydaná 2007 (Příloha)

Licenční smlouva: Smlouva uzavřená mezi Správou KRNAP a certifikačním orgánem o užívání loga a označení FSC v souladu se Standardem FSC-STD-50-001

1. Zajištění naplňování požadavků Standardu

a. Obecné plnění požadavků

Zaměstnanci i zhotovitel jsou povinni dodržovat ustanovení Standardu v míře příslušné konkrétní činnosti. Tato povinnost je u zhotovitele zakotvena ve Smlouvě o dílo.

b. Bezpečnost

Zaměstnanci i zhotovitel jsou povinni dodržovat právní a ostatní předpisy a pokyny k zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví při práci a řídit se zásadami bezpečného chování na pracovišti. Zaměstnanci i zhotovitelé (i zaměstnanci zhotovitele) jsou povinni doložit kvalifikaci potřebnou pro druh vykonávané práce (kvalifikační průkaz pro práci s motorovou pilou, křovinořezy, lanovkami apod, doklad o proškolení k obsluze apod..). Pro práci s motorovou pilou na křovinořezem je nutný doklad o školení v rozsahu min. 30 hodin. Tato skutečnost je zakotvena ve Smlouvě o dílo.

c. Šetrný přístup při hospodaření

- Při pracích v lesních porostech není dovoleno používat biologicky neodbouratelné oleje.
- Při hospodaření není dovoleno používat chemické přípravky, jejichž účinná látka je na seznamu, obsaženém ve Směrnici FSC. Jedná se především o insekticidy obsahující Bromadiolon, Cypermethrin (Cyper, Cyples, Vaztak) a Mancozeb (Dithane). Kontrolu seznamu zakázaných látek zajišťuje pracovník, který připravuje podklad pro objednávky chemických přípravků pro lesní hospodářství.
- Zhotovitel si počíná tak, aby při plnění díla nezpůsobil škody v porostu. Při poškození budou tyto stromy ošetřeny na náklady zhotovitele.

- Lesní dopravní síť je trvalého charakteru. Výstavba nových cest a linek je minimalizována. Při projektování nových cest a rekonstrukcích musí být minimalizováno narušení vodního režimu, případně další funkce okolní krajiny.
- Asfaltové cesty lze budovat pouze v případě, že není možné funkčně využít jinou alternativu konstrukce (viz. Plán péče o KRNAP a jeho OP, část B, kap. 3.2.3).
- Při přibližování a dopravě dřeva je nutné používat technologie pro bezeškové přibližování dříví. Za stanovení vhodné technologie odpovídá vedoucí územního pracoviště.
- Mechanizační prostředky překračují toky jen v místech k tomu určených.

d. Eroze

Všichni zaměstnanci a zhotovitelé jsou při výkonu práce či zakázky povinni předcházet vzniku erozivních jevů. Při vzniku erozivních rýh je původce povinen zajistit nápravu stavu, zejména likvidací zahrnutím, přehrazením erozní rýhy. Povinností zaměstnanců je plnění tohoto nařízení kontrolovat a vyžadovat, zejména při těžební činnosti a přibližování dříví. Součástí je zajištění údržby a funkčnosti podélných a příčných odvodňovacích objektů.

e. EsD

Při obnově porostů a výchově je nezbytné dbát na minimální podíly ekostabilizačních dřevin. Jejich podíly a vhodné druhy jsou definovány v Příloze č. 6 Standardu. Minimální podíly musí být v souladu se směrnicí zachovány i při výchově porostů.

f. Ponechávání dříví

Při hospodaření je dodržován princip ponechávání části dřevní hmoty v porostech. Množství a způsob jsou definovány v Plánu péče, Strategii o lesní ekosystémy, obecná pravidla jsou ve Standardu (Princip 6, kritérium 6.3) Především se nedotěžuje porostní zbytek (neprovádí se domýtná fáze při podrostním způsobu hospodaření, v lesích I. a II. zóny jsou pravidla stanoveny Plánem péče.

V porostech jsou ponechávány doupné i potenciálně doupné stromy dle požadavků Plánu péče. Tyto stromy musí být ponechány na dožití.

g. Referenční plochy – monitoring

Pro sledování vývoje lesních ekosystémů slouží tzv. referenční plochy. Tyto plochy budou vyznačeny a evidovány pro každý typ vývoje lesa (TVL). Na plochách se provádí pouze zásahy, které směřují k přirozenému stavu.

h. Odpovědnost za evidenci odpadů

Zhotovitel je povinen vést evidenci odpadů, vzniklých při činnostech prováděných na základě Smlouvy. Tato skutečnost je zakotvena ve Smlouvě o dílo.

i. Odpovědnost za dodržování pravidel

Zaměstnanci jsou odpovědní za dodržování pravidel Standardu na svěřeném úseku při plnění svých pracovních úkolů. Za dodržování pravidel Standardu odpovídá vedoucí Oddělení péče o lesní ekosystémy

j. Implementace Českého standardu FSC do právních dokumentů (Smluv o dílo)

- Zaměstnanci odpovídající za sepisování Smluv o dílo, jejichž předmětem jsou práce v lese, jsou povinni do Smluv uvádět:
 - o Před zahájením prací na díle bude odpovědným zaměstnancem objednatele zhotovitel seznámen s technologickým postupem při zadané práci a se zvláštnostmi pracoviště.

- Zhotovitel je povinen při plnění díla dodržovat ustanovení Směrnice o implementaci Českého standardu FSC do lesního hospodaření Správy KRNP. Směrnice je zveřejněna na webových stránkách KRNP.
- Zhotovitel je povinen používat biologicky odbouratelné oleje a prostředky pro zachycení ropných látek při jejich úniku.
- Před zahájením prací byl odpovědným zaměstnancem objednatele zhotovitel seznámen s nařízením stanovujícím způsob označování ohroženého prostoru při práci v lese a na pracovištích obdobného charakteru BP/II/2008 a zhotovitel je tímto povinen dodržovat ustanovení tohoto nařízení.

2. Používání registrovaného jména a loga FSC a SmartWood (dále jen loga) při komunikaci, při označování výrobků, při přípravě a distribuci reklamních předmětů a při reklamní kampani.

a. Používání loga se řídí pravidly určenými Standardem FSC-STD-50-001 a vyplývajícími z Licenční smlouvy. Použití podléhá schválení certifikační firmou.

b. Použití na materiálech, dokumentech a v elektronické komunikaci, je upraveno Manuálem jednotného vizuálního stylu. Jakékoliv jiné použití není dovoleno. Podoba loga je vytvářena automaticky prostřednictvím *FSC LABEL GENERÁTORU* na webových stránkách <http://info.fsc.org/CertificatePortalLabelGenerator>. Přístupové kódy jsou k dispozici pouze u pracovníka zodpovědného za certifikaci.

c. Označování produktů, evidence produktů

Produkty jsou označeny dle platného Standardu, uvedeného pod písm.a). Jakékoliv jiné označení či použití loga a označení je nepřipustné. Na dodacích listech dříví je označení provedeno v záhlaví:

FSC 100%
SW-FM/COC-004077

d. Produkty bez certifikátu

Dříví, u kterého není možné určit nezaměnitelně původ z certifikovaného lesa, nesmí být prodáno jako certifikované. Jedná se o dříví pocházející z případného výkupu, zpětného odkupu nebo v případě krádeže dříví dohledané ukradené dříví. Tato hmota nebude na dodacím listě označena logem a číslem certifikátu. O této skutečnosti vede evidenci oddělení odbytu.

Dříví, těžené na nelesních plochách, nesmí být prodáno jako certifikované. Musí být z dodacího listu i faktury vymazáno označení certifikovaného produktu a musí být evidováno tak, aby bylo možné vyloučit nekontrolované smíchání produktů. Evidence je prováděna na Oddělení ochrany přírody, stř. 38.

Přílohy:

1. Komentovaný Standard FSC *

2. Směrnice FSC o používání pesticidů (FSC Pesticides Policy: Guidance on implementation - FSC-GUI-30-001 VERSION 2-0 EN) *

* umístěno na www.krnap.cz